

38 A H XII/24 900

# MÉHÉSZETI KÖZLÖNY.

XV. évfolyam. | 1900. Deczember. | 12. szám.

## Legolcsóbb hirdetés!

a „MÉHÉSZETI KÖZLÖNY“-ben.

Garmond soronként 16 fillér.

Egy egész oldal egyszeri hirdetése . 6 kor. — fill.

Egy feloldal. » » . 3 kor. — fill.

Egy negyed oldal » » . 1 kor. 60 fill.

Egyleti tagoknak és féléves hirdetőknél 20%-al,  
egész éves hirdetőknél 25%-al olcsóbb.

A kis hirdetés felhasábos soronként 16 fillér. Egyleti tagoknak 2 sorig ingyen

Hirdetés díjak előre küldendőek be.

Hirdetéseket elvállal:

a „MÉHÉSZETI KÖZLÖNY“ kiadóhivatala

Kolozsvárt, VI. ker. Fő-utca 29.

## Viaszkiválasztó présem,

mely a szegedi viaszfőző verseny juryjének ítélete szerint: „A czélnak megfelelő, vele gyors munka végezhető, erősebben és csinosan kiállítva 15 koronáért megrendelhető. Szállítás díját a vevő fizeti.

Ungm. Csap.

Bacsokay Sámuel.



Megrendeléseknél kérjük a Méhészeti Közlönyre hivatkozni.

# Sárga János ékszerész és órás

Kolozsvártt, Wesselényi Miklós-utczá 11.

Ajánlja dúsan berendezett raktárát  
arany, ezüst és drágakő ékszerekben.

Olimt. Schvájzi arany, ezüst acél fali inga és ébresztő órákból.  
Készít uj ékszereket és mindennemű javításokat pontosan.

 **Részlet fizetésre**   
kedvező fizelési feltételek mellett.

(9-6) Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

**Erdély legrégibb műasztalos-gyára!**

## B. BAK LAJOS

kolozsvári

**műasztalos-gyárában**

a legkitünőbb minőségben és a legjutányosabb árakon, a t. megrendelők kívánásáinak és a határidő pontos betartásával készülnek: **mű-butorok**, mindennemű **épület-asztalos-munkák**, **templomi-, iskolai-, üzleti és lakásberendezések**.

A gyár ajánlja továbbá *saját készítményű* és a *legjobb hírnévének örvendő* **parquet-mukáit**, melyeket minden minőségben és a *leghesőbb árakon* szolgálatot és akár meglevő padozatokra, akár aszfaitba oly módon állít be, hogy eddig-elé hasonló munkáival ugy a *kitűnő minőség* és *beállítás*, mint az *ár tekintetében versenyen kívül áll*.

A **B. Bak-féle aszfalt-parquet** különösen *ajánlatos* *nedves lakásoknál*. A *legjobbnek bizonyult*. (6-12.)

Megrendeléseknél kérjük a Méhészeti Közlönyre hivatkozni.

# Festék kereskedés!

**Özv. ifj. Pere Istvánné**

**Kolozsvárt, Hid-utca 29. sz.**

(Postával szemben.)

Festéküzletében kaphatók nagy választékban: vegyszeti és föld-festékek, kence, olaj, anyagáruk; festőfák és fa-páczok, butor, épület, kocsis, vas, bőr, szpiritusz stb. látkok.

**Porcellán zománcz-festékek.**

Legnagyobb raktár minden színárnyalatban, Borostyánkő-olajlakk és szpirituszlakk padló festékekből puha padlókra; gyors száradása és tartóságáról kezeskedem Parkett-padló-fényláz, viaszkok és fényezők. Brunolin, matt Butor felfrissítő és beeresztő lapác. Saját gyártmányu olajba tört különböző kész festékek, ércslapok, arany-, ezüst-, aluminium és színes bronzok. Legnagyobb választékban: festő, mázoló, vonalzó, evező, eloszló, író, toll, haj, vidra, borz stb. ecsetek.

Műfestéshez ónesüvekben. Olaj, aquarell-festékek és olajok, kátrány, cement, gipsz, carbolineum, creolin, kékkő, kénvirág, keserűs, repezeolaj, kocsikenőcs, naphthalin stb. „Raphia” szőlő kötöző hár és „Azurin” szőlő permetező peronospora ellen. Diófa, palisander, ébenfa és mahagoni fapáczok. Patkány, egér, poloska, moly, svábbogár és más rovarirtók. Különböző színben szalmakalap lakkfestékek. Mindennemű festés, mázolás és aranyozáshoz való kellékek.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

*Egy jó házból való fiu tanoncznak felvétetik.*

# REMÉNYIK VICTOR

## VAŠKERESKEDÉSE

### KOLOZSVÁRT, FŐTÉR.

Ajánlom jól berendezett raktáramat minden-  
nemű **méhészeti cikkekben**; u. m. országos méretű  
**Bodor-féle kaptárak**, legjobb minőségű **műlép**, **javi-**  
**tott mézpergetők**, **Hannemann-féle rács**, heretfogók,  
**keretfogók**, méhész-pipa, dohányzó- és nem do-  
hányzóknak, méhész-sipkák, kaucsuk-keztyűk és  
mindennemű lép- és sejt-kések nagy választékban.

**Mezőgazdasági és kertészeti** cikkekből kü-  
lönösen ajánlok a legjobb minőségű **vasekéket**,  
kézi kukorécsa-morzsolót, amerikai acél villák,  
kaszák, sarlók, gereblyék, amerikai széna fűrésze-  
ket. Továbbá kerti fűrészek, kerti ollók és szemző  
kések.

Végül felhívom b. figyelmét **konyhaberende-**  
**zési és háztartási** cikkeimre, melyek közül aján-  
lok különféle vajverő-gépeket, amerikai fagyalt-  
gépek. Ruha mangorló és facsaró gépeket. Kitűnően  
zománczolt lemez- és öntött edényeket. Raktárt  
tartok még valódi Berndorf alpacca és alpacca-  
ezüst evőszerekből és Nickel edényekből.

Vidéki megrendelések azonnal és pontosan  
eszközöltetnek.

Ló- és marhanyíró-ollók.

Megrendeléseknél kérjük a Méhészeti Közlönyre hivatkozni.

Legjobb fajta vihar- és istálló-lámpák.

Yasbutorok nagy választékban.

# Méhészeti Közlöny

AZ ERDÉLYRÉSZI MÉHÉSZ-EGYLET SZAKKÖZLÖNYE.

MEGJELENIK MINDEN HÓ 1-ÉN

Az erdélyrészi méhész egyesület tagjai tagsági díjuk fejében kapják. Tagsági díj: köri tagság díj egy évre 2 k.; rendes tagsági díj egy évre 4 k. Mindennemű pénz küldemény Bíró Gyula tanár egyl. pénztáros úrnak küldendő: Kolozsvár, Pusztá-utca 4. sz.

A lap szellemi részét érdeklő közlemények és reclamatiók a „Méhészeti Közlöny“ szerkesztőségéhez czimzendők: \*  
Kolozsvár, VI. ker. Fő-utca 29. sz.

Közleményeink utánnomása a forrás teljes és pontos megnevezése nélkül tilos.

A kéziratokat nem adjuk vissza.

## Közgyűlési meghívó.

Egyletünk évi közgyűlését 1901. év január 27-én, vasárnap, d. u. 3 órakor tartja a *Kereskedelmi és Iparkamara helyiségében* (Deák Ferencz-utca [régén Belközép-utca] 13. sz. I. emelet), miről Egyletünk helyes és vidéken lakó tagjait azzal a tiszteletteljes kéréssel értesítjük, hogy a jelzett helyen és időben minél számszerűbben sziveskedjenek megjelenni.

### *A közgyűlés tárgyai.*

1. Elnöki megnyitó.
2. Az igazgató választmány évi jelentése.
3. A pénztáros jelentése az 1900 évi bevételek és kiadásokról.
4. A pénztárvizsgáló bizottság jelentése az 1900-ik évi zárszámadról.
5. Tisztviselői és igazgató-választmányi tagsági helyek betöltése.
6. Indítványok.\*

Az *Erdélyrészi Méhész-Egylet* igazgató-választmányának Kolozsvárt, 1900. deczember 15-én tartott gyűléséből.

**Báró Jósika Gábor,**  
Egyleti elnök.

**Dr. Bálint Sándor,**  
helyettes főtitkár.

\* Az indítványokra vonatkozólag figyelmeztetjük igen tisztelt tagtársainkat az alapszabályok 30. §-ára „Az indítványok a közgyűlés határnapja előtt legkésőbb nyolcz nappal benyújtandók az elnökhöz, esetleg az első vagy második alelnökhöz, ki az indítványt beterjeszti a közgyűlést megelőző választmányi gyűlés elé.“

## Visszapillantás.

Küzdelmekben gazdag, ellenségeskedésben bőséges esztendő mulik et tőlünk. Annnyira fenn lobogott az ellenségeskedés vakító lángja, hogy még a személyes támadásokra is rátévedt az ellenség tehetetlen dühében. Mi azonban mindezek között — bizva közönségünkben, mely a mi erőnk — nem rettentünk vissza, de nem is vágunk vissza személyeskedéssel. Fogadják személyeskedő ellenségeink őszinte sajnálatunkat és keresztényi részvétünket. Mi megmaradtunk kitűzött célunk mellett és utunkon. Megmutattuk, bebizonyítottuk, hogy elég érett a mi közönségünk arra, hogy fönn lehessen tartani egy méhészeti egyesületet és szaklapot állami segélyezés nélkül is. Megmutattuk, hogy nálunk is csak kényelemszeretet, csak nyegleség, hogy ha 3 ember összeáll, együletet alkot, már államsegélyt kér, mintha az állam szegények kasszája volna. Célunk volt és marad közönségünket a méhészet kis birodalmában kalauzolni és tőlünk telhetően mindenről értesíteni, a mi a méhészet terén vagy a méhészetre vonatkozó történet itthon is, meg a külföldön is. Nem önámítás, ha azt mondjuk, hogy semmi fontosabb nem maradt említetlen, ha lapunk kiszabott tere nem is engedte, hogy sokat és részletesen írjunk. Utunkon mindig és mindenben a lehető szigorú pártatlanság, tárgyilagosság vezetett s fog vezetni ezután is

Bizalommal tekintünk a jövőbe, mert adott szavunkat beváltottuk s mert megerősöve, ujult, friss munkakedvvel foghatunk a jövő évi nagy munkához. Nagy lesz a munka, mert lapunkon olyan változtatást szándékozunk csinálni, mely közönségünk egy régi és sokszor nyilvánított óhajtásának lesz megfelelendő: Kertészeti Lapokkal is fog bővülni lapunk. A díszkertészet kizárásával, a kertészet összes többi ágaiból fogunk közleményeket hozni és pedig apró czikkek alakjában, hogy a közönség gyorsan tájékozthassa magát a neki szükséges teendők felől. Így a konyhakertészet, gyümölcstermelés, egyszerűbb virágtenyésztés stb köréből fogjuk venni ismertetéseinket. Nem lesz azonban kizárva a szőlészet sem.

A legtöbb méhészmester egyúttal kertész is, de nagyban a legkevesebb kertészkedik s ezért a nagy kertészeti lapok nem felelnek meg igényeiknek. Az ilyen kis arányokban kertészkedők számára

kivánunk lapot teremteni. Nem lesz tehát ez az új kertészeti lap konkurrensa a meglevőknek, hanem ajándék a Méhészeti Közlöny olvasói számára, kiknek kis kertecskéje, gyümölcsöse stb. nem teszi lehetővé a meglevő nagyszabású kertészeti lapok járatását.

Egyletünknek számos kiváló tagja, kik vagy a gyümölcsstermelés, vagy a szőlőmivelés terén, vagy a zöldségtermelésben stb. tekintélyek, ígérték meg, hogy tapasztalataik közrebocsajtásával támogatni fognak.

Mi ezzel szemben a mi jó közönségünktől csak azt kérjük, pártoljon ugy ezután is, mint eddig tevő, s igyekezzenek Egyletünknek új tagokat szerezni, lapunkat ismerőseik körében terjeszteni.

**A Méhészeti Közlöny  
szerkesztősége.**

---

## Hogyan lett belőlem méhész?

### II.

Komor gondolatoktól körülvéve, indultam a szegedi mezőgazdasági kiállításra, hogy ottan a méhészeti kiállítást megtekintsem és a kongresszuson részt vegyek, az augusztus hó 27-én és következő napokon történt fagy után, — mert láttam egész Háromszék megye fennsíkján azt a nagy kárt, a melyet mi földbirtokosokul el kelle szenvednünk. De legkevésbbé sem gondoltam arra, hogy ezen fagyok mily végzetesek lesznek az én kezdő méhészetemre kiválóan akkor, midőn azt hosszú és nagyon szép őszi idő követte: erdők, völgyek és rétek sok szépen virító virágaival; mindazonáltal azt a keserű tapasztalatot kellett szereznünk, hogy az augusztus és szeptember hóban leesett dér (hóharmat) és fagy után többé, bármily szép és kedvező idő járjon is, hogy méheink mézet hordjanak, arra nem számíthatunk.

A méhészeti kiállításról sok tapasztalattal gazdagabban tértem vissza; míg ellenben a kongresszuson elhangzott előadások értékkel reánk kezdő és erdőlyrészi méhészekre nagyon kevés haszonnal bírtak.

Mindezekből én, mint kezdő méhész, szakszempontról vajmi keveset okultam, és így e részben meddő volt tanulmányutam.

Kettős tudattal jöttem vissza, a mi megnyugtató volt reám,

egyik: a kiállítás szakszerű volta, a másik, hogy megtudtam, hogy van »Erdélyrészi méhészeti egyesület« is.

A fagy után szeptember havában mindig csak reméltem a jó időben és járás mellett a hordást; de már október havában meggyőződtem a valóról, csupán egy rablás megakadályozása szolgált jövőmre tanuságul

Miután szeptember és október havában szép meleg idő járt és a méhek tömegesen jártak, de nektár hiányában mézhordás nem volt, megindult a rablás. Csaknem mindenütt rablásról panaszkodtak. Egyik szomszédomnál volt mintegy 15—20 szalmakas, még pedig csak kettő raj, a többi öreg törzs, bő mézzel s midőn a rablást észrevette, méhállománya egy harmadára maradt s ekkor teljesen elzárta a *menőkét* is, betapasztván; de a rablók, mint szemtanuja voltam, kirágták, illetve átvágták az agyaggal betapasztott (vako!) szalmakas oldalát, s úgy is folytatták a rablást. Én azt tanácsoltam, vigye be a házba méheiket, úgy ha megmentheti, szómat fogadván, így menekült meg a rablóktól.

Szomszédomtól hozzám jöttek a rablók, megtámadtak egy mézzel gazdag, de népben gyöngébb családot. A harc kezdődött délelőtt 10 órakor, midőn a dolgozó méhek künt voltak, tehát azon napon a rablást tűrni voltam kénytelen, a mit utólag megbántam, mert több méh pusztult el a leszurás következtében, mintha a kast azonnal elvittem volna helyéről. Helyét pedig azért nem változtattam, hogy a többi családok nyugalmát ne zavarjam s a rablókat ne utaljam más törzsre. Hogy volt-e igazam vagy nem, azt megállapítani nem bírom maig sem.

Másnap valamennyi családot elzártam kora reggel, s mint utólag meggyőződtem, helyesen, mert alig járt elhált méh künn a 10 családtól 20—40 darab. Vártam a rablókat s miután 10 órakor még nem jelentkeztek, azt hittem, nálam van valami baj — de  $\frac{1}{2}$  11 órakor egy egész raj méh állott méhesem előtt rablásra készen. Én mint kezdő méhész kész tervemmel vártam, mely abból állott: egy nagyobb tálczára reá tettem a rablott kas eleibe egy darab lépes mézet, még pedig kevés langyos vízzel leöntve. Midőn a rablók reá gyűltek, mind reájuk öntöttem mintegy két liternyi főző (forró) vizet, mely alatt valamennyi elpusztult. Az nap ismételni nem kellett e kurát, mert csak szórványosan jelentkeztek



később. Másnap hasonló időben többen jelentkezvén, hasonló módon jártam el. Harmadnapon rablók nem voltak s így méheim menőkejét csak oly kicsinyre vettem, hogy csak két méh közlekedhetett. Azóta rablót méhesemben nem láttam. Ezen eljárást helyesnek azért láttam, mert mérgezés által sem magamnak, sem másnak kárt nem tettem, mégis egy rabló családot elpusztítottam.

Tudván, hogy kaptárjaim mily kevés mézzel vannak ellátva, arra törekedtem, hogy valamiképen lépesmézet vegyek, de nem kaptam sehol itten, s a honnan hirdetés alapján távolból rendeltem, onnan nem küldöttek, és így örvendtettem, midőn egyik szomszédasszonyom, elköltözés okán, három öreg törzset, melyek még kétszeresen is kalodára (tobzás) voltak téve s meglehetősen súlylyal birtak, négy-négy forintjával nekem adott. De csakhamar kiábrándultam; a vétel után pár napra a kalodákat a kasokról levévén, az üres lépeket kezdettem metszeni, mert habár 12—15 czoll szélességet levágtam és mézet nem találtam, csak vén lépet, melyet a kas oldala mellett a viaszmosy rongált és a sok bogarat, s így azon hittél engedtem telelésre, hogy ha mézet nem kaptam is, legalább erős családot telelek be, a kas csúcsában bőven lévén méz.

De porul jártam ezen erős családokkal is, mert a páratlanul álló gyenge, hogy ne irjam meleg télen mézőket a fiasításra felhasználván, részben azért, de főleg azért, mert a viaszmosy a fal mellett tenyérsnyi szélességben a csúcs végpontjáig pusztított: két törzs május 15-ike körül erőt a molypusztítások miatt nem vehetve, elpusztult, a harmadikat gondos metszések és kiváló gondozás mellett is alig sikerült megmentenem, a mely azonban a folyó évben a miatt nem is rajzott

E körülményt felhasználva, lettem figyelmes a viaszmosy pusztítására, s bizton állítom, hogy a moly egyik legnagyobb ellensége a méhészetnek.

Éppen azért, mivel láttam, hogy egyesek különböző okokból a bojtortját használják a röplyuk és a kas alsó széle mellett védelmül, a melyet a moly pedig lakul és védelmül szeret használni, a bojtortjával való védekezést ennél fogva nem tudom eléggé elítélni.

Bede Károly.

## A méhsör.

A méhsör (Meth) nem mézbor és a mézbor nem méhsör. — A méhsör méznek vízzel való főzete, melyet aztán erjesztenek; a mézbor pedig szőlőnedv (must) mézzel keverve s aztán erjesztve.

A mézszüretnél nyert mézmaradékokat annyi vízzel keverjük, hogy az oldatban a friss tyuktojás fenn lebegjen. Az így nyert mézoldatot fényes tisztára sikált vörös vagy sárgaréz üstben 2 - 3 óráig főzzük, folyton lehabozván, mígnem a folyadék egész tisztának látszik. Kihülése után olyan hordóba töltjük, melyben bor vagy rum volt, de nem szabad olyanba tölteni, melyben szesz vagy eczet volt, mert ez esetben a méhsör kozmásolajjú lesz, vagy gyöngén savanyu. A hordót 15—20° R. meleg helyiségben kell elhelyezni, hogy az erjedés tökéletes lehessen. Az első erjedés olyan heves, hogy a képződő hab a dugónyíláson, mely vászonnal van letakarva, kitolul. Nehogy kifolyjon, hát 2—3 literrel kivesszünk a hordóból s félretesszük. Az első — zajos, rohamos — erjedés a melegség foka szerint 2—3 hétig tart. Ezután a kivett folyadékkal a hordót színültig töltjük s kotyogót (bugyogtatót) teszünk a dugó nyílására; különben méhsör helyett mézeczetet nyerünk, ha a 2-ik vagy csendes erjedés idején a körléggel érintkezik a folyadék. A hordóban fejlődő szénsav a kotyogón át eltávolodik folytonos »bugyborékolás« közben a kotyogó vizén át.

Ha a méhsörnek még jó »bouquet« is akarunk adni, néhány muskotálydiót reszelünk meg s fátýolszövetbe kötve a hordó végleges bedugaszolása előtt bele dobjuk. Minél egyenletesebben s hosszasan erjed e méhsör, annál tisztább lesz.

A méhsört soha nem volna szabad készítése évében lehuzni vagy palaczkokba lefejtetni. Legjobb a következő év májusában vagy júniusában a nyári nagy melegek előtt palaczkozni. Egy próba-palaczkkal lehuzunk s az üveget jól bedugaszolva meleg szobába helyezzük. A méhsörnek egészen tisztának kell lennie. Ha gyöngyözik, utóerjedésben van s a palaczkokban üledéket csinál, mely pohárba töltéskor zavarossá teszi az italt.

Ha nem elég sűrű, mert likørsűrűségűnek kell lennie, akkor még gyümölcsczukrot kell hozzá adni. Tartósabbá tétel céljából lefejtéskor minden palaczk méhsörbe egy »kupicza« rumot — de

nem pálinkát — jó tölteni. Ez által a további erjedés is meg lesz akadályozva.

Fontos dolog a méhsörkésztetésnél, hogy a felhasználandó mézben ne legyen viasztörmelék, vagy plane kisajtolt mézet semmi esetben sem szabad használni. Az így készült mésör sötét színű s mindig zavaros lesz.

(Holsteiner Bienenztg.)

\*  
\*  
\*

## Külföldi méhészkiallitók a párisi nemzetközi kiállitáson.

### *Amerika.*

Lapunk mult számában egyetmást már elmondottunk az amerikai kiállitásról. Ez uttal az Amerikában ez idő szerint divatos kaptárokat hasonlitja röviden össze a referens. Mivel nálunk ezek a kaptárak egyáltalában nem ismeretesek, nincs célja a rövid összehasonlitó ismertetésnek magyar nyelven. Alkalmilag sorát ejtjük, hogy jó képekkel illusztrált leírásukat adjuk.

### *Ausztria.*

Ausztriának nincs méhészeti kiállitása. Hanem a kiadott katalogusban részletesen van tárgyalva, hogy »Ausztria is részt vett a 19 ik évszáz haladásában.« Pontos ismertetést közöl itt *Dr. Beck von Mannagetta* lovag az első mézpergetőről s feltalálójáról *Hruschka* őrnagyról.

A keretet egyidejüleg találták fel 1851-ben *Langstroth* Amerikában és *Báró Berlepsch* Thüringiában, ezt követte a bajor *Mehring* zseniális találmánya: a múltép 1857-ben, s 1865-ben a morvai születésű *Hruschka* mézpergetője a központ futó erő alkalmazásával

Ime a modern méhészet megteremtőinek földrajzi elhelyezkedése: Thüringia, Bajorország, Morvaország és Szilézia, ha *Dr. Dzirzon* hazáját is oda vesszük, — (pedig ezt oda kell venni), a hol 30 év alatt a méhészet ujjá alakittatott.

Az első pergetőt *Hruschka* utasítása szerint Wienben készítették 5—8 keretre. Ára 12—72 frt volt

### *Magyarország.*

»A magyar méhészeti kiállitás elegans külsője s művészi elrendezésével vonja magára a figyelmet.« A teljes eszközgyűjtemény

mellett mindenféle színű méz van ott a hófehérségűtől a feketés barnáig. A kitett graphikus táblákon látható a mûméhészet (l'apiculture mobiliste) haladása Magyarországon 1887 óta.

|      | A mélakok<br>összes száma | Keretes<br>kaptár | A kaptárok<br>aránszáma | Átlagos hozam<br>kaptáronként |
|------|---------------------------|-------------------|-------------------------|-------------------------------|
| 1887 | 355,559                   | 60,186            | 1--6 hoz                | 2 kg. 740                     |
| 1898 | 654,557                   | 205,348           | 2--6-hoz                | 8 kg. 725                     |

1899-ben még 5 000-rel szaporodott a kaptárok száma.

A kormány gondoskodásából 1881-ben a méhészet vándor-  
tanítása lépett életbe. Az ország 6 kerületre osztatott. 1881-ben  
3, 1885-től a többi kerületek szaktanárai is működésben vannak.  
A szaktanárok nyaranta bejárják kerületüket s elméleti és gyakor-  
lati oktatást adnak a méhészetből. Télen a statisztikai adatok fel-  
dolgozásával foglalkoznak s a gazdasági iskolákban tanítanak.

A kiállításban látható jegyzék szerint a földművelésügyi mi-  
niszterium Gödöllőn méhészeti állomást létesített 25 hektárnyi  
területen, 12 hektárt mézelő növényekkel és gyümölcsfákkal ültettek  
be. Az állomáson vannak bennlakó és bejáró növények. Három-  
féle tanfolyam van. 1. két éves tanfolyam azok részére, kik teljes  
kiképzést akarnak nyerni, 2. kéthónapos, termelők, kertészek, erdő-  
védek stb. részére, 3. 4 hetes tanfolyam papok, tanítók stb. ré-  
szére. *Hommel* adatai szerint évente 200—600 rajtat adnak el.

Van ezenkívül egy nemzeti méhész-egyesület, mely az államtól  
1000 forint (=2000 korona) évi segílyt huz. Az egyesület 1896-  
ben állította fel a mézértékesítő bizottságot, mely a tagoknak a  
mézszállítás megkönnyebbitésére bödönöket is ad kölksön. Az első  
évben 10.000 kg., a másodikban 70 000 kg., a harmadik évben  
100.000 kg. mézet adott el. A méz nagy részét svájci vendéglő-  
sök és kereskedők vették meg. Ausztria 1898-ban 239 métermázsa  
mézet adott el Svájcba 1 frank 20 centiméért kgr.-ját.

A kiállított kaptárok *Berlepsch*-rendszerűek (mely rendszer  
Magyarországon nagyon el van terjedve) és a *Báró Ambrózy*  
*Bélától* elfogadott típusuak. A *Langstroth*-keretek Amerikában  
örvendenek általános elterjedésnek, a mozgó szerkezet második  
feltalálójának rendszere Németországban és a szomszéd országok-  
ban talált általános elfodadásra számos változatban. A *Berlepsch*-  
keret belső méretei: 17 cm. magasságra 22 $\frac{1}{2}$  cm. szélesség. 3

egymásfölötti sorban vannak a kaptárban elhelyezve. A kaptár egy darabból áll. Ez a kaptár tulajdonképen keretszekrény. A felső és közbelső keretsor között nagyobb hézag van, melyben a választó deszka foglal helyet. Hátról kezelendő, s hogy az elülső kereteket látni lehessen, a mögötte levőket mind ki kell szedni. A fészkek két keretsorát sokan egyesítik s így a két keretsor helyett egy sor nagy kerettel dolgoznak. A felső (3-ik) keretsor ez esetben megmaradhat úgy, a mint van, vagy mozgó méz kamrává alakítható, mint pl. a Dadant-féléneli. A dupla keret magassága mintegy 40 cm. Ez az alak Magyarországon, Boszniában, Szerbiában, Oroszország egy részében és Lengyelországban van elterjedve. Az *Ambrózy* báró kaptárjai ilyen típusúak. 14 keret van bennök s nincs méz kamrájuk. A kiállított fényképek e kaptároknak egy fedél alatt való művészi elrendezését mutatják be. Egy 12-es csoport kicsinyített mintája is ki van állítva. *Ambrózy* bárónak több pavillonja van, melyek mindenike 90 kaptárt foglal magában.

Az *Ambrózy* báró méhsőrei (hydromel) kitünőek. Helyesen szólva nem is méhsörök ezek az italok, mert készítésükhöz méz csak egy harmadrészben használtatott, míg  $\frac{2}{3}$ -ad részben cukor adatott hozzájuk.

Azok, a melyeket kóstoltunk, 14 év óta voltak palaczkozva. Bouque-jok az angol Sherryre, Porto ra emlékeztetett. Nem olyan testesek, de eléggé finomak. Színök sötét aranyárga. Kiforrásuk nagyon sokáig tart. Csak két év alatt fejeződik be tökéletesen.\*

#### *Bosznia és Hercegovina.*

Ezen a vidéken sokat kell küzdeni a méhek nagyszámu ellenségeivel. A tavaszi méz nagy részben gyümölcsfák virágiból, főleg pedig szilva-fa virágjából való. Itt ugyanis nagy szilvások vannak s a bosznyákok concurrentiát csinálnak a francziáknak szilvájukkal. A kormány minden eszközzel segíti a gyümölcsster-

\* Nem azért közöltük itt szó szerinti fordításban ezt a közleményt, mintha legnagyobb részök szerint nem volnának ismeretesek lapunk olvasói előtt, hanem azért, hogy lássa közönségünk, hogy milyen információt kapott a külföld a magyar méhészeti viszonyokról. Csupán azt jegyezzük meg, hogy *nem csak egy* méhészeti egyesület van Magyarországon. Mert hála a mi jó közönségünknek, az Erdélyrészi Méhész-Egyesület is egészen jól érzi magát még most is. Sőt most jobban, mint egy pár évvel ezelőtt.

melést s ezzel kapcsolatban a méhészetet. A kaptárokat ott készítik s 6 koronába kerül darabja s a parasztoznak évi részletfizetésre adják. Az állam segíéjezi a Szerajevóban székelő központi méhészeti egyesületet, melynek feladata méheseket alapítani egyeseknél és iskoláknál s az utóbbiakban tanfolyamokat tartani. A kaptárok mind *Berlepsch*-rendszerűek és pedig: *Wieni* egyesületi, *Gerstung*-féle stb. módosított formájuk

(E Altette a *Revue Internationale d'Apiculture*. 1900. No. 10-ben.)

## A méhészek internationalis congressusa

Párisban 1900. szeptemberben.

Folyó évi szeptember 10-én nyílt meg a congressusok palotájában az internationalis congressus, Bonnier Gaston egyetemi tanár elnökle alatt. Ott voltak: az amerikai méhészek képviselőiben *Dadant Camillo*, a világhírű *Dadant Károly* fia, *Calaera* és *Bodeschatz*; olaszok képviselőiben *Sartori*, a magyar méhészek képviselőiben báró *Ambrózy Béla*, az oroszok részéről *Gazarin* herceg és számos más ország képviselői. A fungens tisztviselők természetesen mind a francia méhészek közül választottak.

Udvariasságból azonban a külszörszágok képviselői mind alelnököknek választottak.

Hétfőn és kedden a congressusra kitűzött kérdéseket tárgyalták Szerdán a congressisták nyilvánította kívánságok s kérdések vétettek föl megbeszélésre.

Igy pl *Kunner* (Luxenburg nagyhercegségből) kéri a congressust, szavazza meg a következő határozatot: »A méhészeti Egyesületek minden nagy központban létesítsenek méhészeti kiállítás mézvásárral. A kormány hozzon törvényt a méz eladására vonatkozólag is, mint pl. hozott a vajra vonatkozólag, megkövetlén a margarin-vaj kijelölését.«

*Rousseray* azt kívánta megszavaztatni, hogy: minden országban kettős vám alá vettessék a legfinomabb méz, míg a közönséges méz vámmentes legyen. Ezt az ajánlatot elfogadták udvariasságból a javaslat benyújtója iránt, jóllehet teljesen ok nélkül való kívánság.

*Lalieux de la Roqa* ajánlja, minden országban hívják föl a kormányok figyelmét arra, hogy az országutak mentén gyümölcs-fákat ültessenek.

*Faugères* márki a méhészetnek a gyarmatokban való fejlesztését szeretné a programmba fölvétetni.

*Appay, Hommel* és *Bedé abbé* az összes gazdasági, nép-, alsóbb és felsőbb iskolákban szeretnék a méhészetet bevinni. A jó congressus ezt is felvette programmjába. Este bankette volt, a hol sok jó mézbort ittak és sok pohárköszöntőt mondtak.

*Csütörtökön* Fontainebleauban rándult ki 85 congressista *Bonnier Gaston* igazgatása alatti biológiai iskola megtekintésére.

*Pénteken* Troyesbe és Orenybe tettek kirándulást a *Beure* méhésének megtekintésére, hol a legnagyobb vendégszeretettel fogadták azt a 30 congressistát, kik ide fáradtak.

A legközelebbi congressus 1903-ban Bois-le Duc-ban Hollandiában lesz

(Crepieux-Jamin a *Revue Internat. d'Agricult.* 1900. No. 10-ben.)

### Egyesületi élet.

Egyesületünk választmánya f. é. november 6-án a kereskedelmi és iparkamara tanácstermében tartott gyűlésén jelen voltak:

Gámán Zsigmond igazgató alelnök, elnölete alatt: Dr. Bálint Sándor, Biró Gyula, Bodor László, Fatter Péter, Ferencz András, Nagy János, Nesselfeld Victor, Szent-Györgyi Lajos, Turcsányi Gyula, Zsögön Rác Mihály.

Elnök az ülést megnyitván, fölemliti, hogy az egyesület egy nehéz, sok megpróbáltatást okozott évnék jár közel a végéhez s kéri a titkárt, hogy mondja el tapasztalatait az elmuló évről, hogy jövőre annyál biztosabb terveket alkothassunk.

Titkár örömmel konstatálja, hogy daczára a sok irányu rombolásnak, melylyel az Egyesületet a *néhaiak* sorába igyekeztek emelni, nemcsak jól élte át az Egyület ezt a nehéz évet, de szépen gyarapodott is tagjainak száma. Annak daczára, hogy semminemű segélyt nem élvezett az Egyesület, mégis nemcsak, hogy deficit nélkül zárja le ezt az évet, hanem még annyi fölösleg is marad, hogy tisztviselőinek az alapszabályszerű illetményeket kiadván, jövőre is marad előleges kiadásokra.

A tagok gyűjtése és az egyleti élet felelevenítése körül különösen nagy ügybuzgalmat fejtett ki Nagy János VI. kerületi szaktanár ur, kinek érdemei elismerésül a választmány jegyzőkönyvi köszönetet szavaz.

Titkár felemlíti, hogy az Egylet kebelében régóta élő amaz óhajlás, hogy a házsongárdi méhtelepről a pavillon a kertészeti telepre vitessék le, most, hogy a kertészeti telepen gazdasági ismétlő iskolai előadások stb. tartatnak, nagyon könnyen megvalósítható, s a kertészeti egyesület is szívesen fogadná. Ily módon a méhpavillon könnyebben hozzáférhető helyen lenne s tulajdonképeni céljának, hogy a méhészet tanítására használtassék, a kertészeti telepen valóban meg is felelne.

A titkári állás betöltésének tárgyalásánál fölszólat *Turcsányi Gyula* s leikes szavakkal emlékszik meg Szent-Györgyi Lajos volt főtitkár érdemeiről. Szent-Györgyi nemcsak megteremtője, de fenntartója is volt az Egyesületnek. Mély sajnálatát fejezi ki a fölött, hogy évekkel ezelőtt olyan differenciák merültek föl, melyek miatt Szent-Györgyi kénytelen volt állását elhagyni. Most azonban ezek a differenciák elmúltak s az Egyesület újra Szent-Györgyit óhajtja megnyerni a főtitkári állásra. A maga részéről fölkéri Szent-Györgyit, hogy vele együtt felejtse el a múltat s nyujtsanak békejobbot egymásnak az Egylet iránt kifejtendő munkáságban. Ő csak Szent Györgyit ajánlja e diszes állásra s kéri őt, fogadja ei.

A választmány egyhangu helyesléssel s éljenzéssel elfogadta ez indítványt.

*Szent-Györgyi Lajos* válaszában kiemeli, hogy nem volt tudomása arról, hogy ezen a gyűlésen az ő személyéről is lesz szó, különben kötelességének ismerte volna távol maradni, hogy félremagyarázásokra okot ne szolgáltatson. Köszönetet mond a személye iránt nyilvánult bizalomért, de az idők úgy megváltoztak, s benne mindnyájan annyira mások lettünk, hogy nem reméli többé azt a környezetet feltalálhatni, melyben oly odaadással s egyetértéssel tudtak sok éven át dolgozni az egylet érdekében. Épen ezért ilyen nehéz — bár nagyon diszes és a mód, melylyel nyujtják nagyon megtisztelő — állásra nem vállalkozhatik többé. Kéri válasza tudomásul vételét.

*Szent-Györgyi Lajos* távozta után szólásra jelentkezett Nagy



János méhészeti szaktanár s beszédében kifejti, hogy ő tud is, akar is az Egylet érdekében dolgozni, s igéri, hogy jövőre még fokozottabban vesz részt az Egylet ügyeinek célravezetésében. De az ő munkája a vidéken, künn csak fél munka marad, ha a központban nincs olyan ember a főtítkári állásban, ki vele egyetértve működjék, mert az egyleti élct képviselője és vezetője, mondhatni az Egylet éltető ereje a főtítkár. Erre az állásra pedig a mostani viszonyok között sem talál alkalmasabb, megfelelőbb, rátermettebb férfit Szent-Györgyi Lajosnál. Azért azt indítványozza, hogy küldjön ki a választmány kebeléből egy bizottságot, mely Szent-Györgyi urat igyekezzeék ügyünknek megnyerni. Az indítvány általános helyesléssel fogadtatik s az indítványozó vezetése alatt Dr. Bálint Sándort, Nesselfeld Victort és Zsögön Rác Mihályt küldi ki a választmány.

Néhány kisebb ügy elintézése után a gyűlés véget ért.

### Szemle.

† *A Dickel-féle elmélet.* A „*Hessische Biene*“ No. 11-ben mondja el Weismann freiburgi professor azon eredményeket, melyekre az ottani egyetem állattani intézetében az ő vezetése alatt végzett hosszas és fáradságos kutatások vezettek e tárgyban. A leggondosabb görcsői vizsgálattal is 272-ből csak egyetlen egy heresejtből származó tojásban tudtak ondószálacsokát kimutatni, illetve az ugynevezett him előmagot felfedezni; míg 62 munkássejtből származó tojás mindenikében megtalálták. Egy alkalommal *Cickel* próbára akarta tenni a görcsői vizsgálat biztosságát s a fölíratokat megcserélte. A munkáspetéket tartalmazó csomagra azt írta, hogy heresejtből való peték s megfordítva. Az eredmény természetesen ugyanaz volt. A hamisan herepetéknek jelzett munkáspetéket mindenikében megtalálták a him előmagot, (mert tényleg munkáspetétek voltak), míg az ugyancsak szándékos hamisítással munkáspetéteknek jelzett herepeték közül egyben sem volt fellelhető a him előmag. Az eredmény oly meglepő volt, hogy az intézeti assistens, ki a vizsgálatot végezte, azonnal Dornstadtba utazott Dickeihez. Ő aztán megadta a magyarázatot, hogy a feliratokat

szándékosan cserélte föl, megtudandó, hogy a görcsövi vizsgálat csakugyan olyan biztos-e?

Most hát megkapta *Dickel* a tőle oly sokszor követelt tudományos görcsövi bizonyítékot is *elmélete ellen*. Még pedig úgy, hogy a vizsgálati anyagot, a petéket, mind ő maga szedte ki a lépekből s küldötte el. E szerint mégis igaza volt és van a jó öreg *Dr. Dzierzonnak*.

χ *A méhek Indiában és Malaiszában*. Nagy és folyton növekedő az európai és afrikai viasz bevitele, melyet az ott divatos kartonvászon gyártásával használnak föl. A hollandi gyarmatosok nem viasz, hanem méztermeléssel foglalkoznak. 1860-ban 12.700 frank áru viaszot importáltak, míg 1882-ben már 2,120.000 frank árut vittek be. Mézelő növény az indiai szigeteken bőven van, de a bennszülöttek csak a vadméhek lépjeit gyűjtik össze, azonban ennek sem tudnak megfelelő kereskedelmi alakot adni. Az Európából először importált viasz teljesen új, ismeretlen anyag volt előttük.

Timor szigetén igen értékes viaszot gyűjtenek az *Apis dorsata* lépjeiből. De ezeknek a lépeknek gyűjtése nagy veszedelemmel jár, mivel legtöbbször 40 méternyi magasságban vannak az ágakra függesztve a 3—4 lábnyi átmérőjű lépek.

Angol-India egyes részeiben európai módra üzik a méhtartást. Madras tartományban a bennszülöttek lefordított agyag-edényeket, melyeken két kis lyukat vágnak s belül méz- és viaszkeverékkel kenik ki. A méhek a szag által oda csalatra, beletelepednek az edénybe. Agyag edény helyett a bambusznád olyan internadiumait is használják, melyek mintegy 85 cm. hosszúak s 25—30 cm. átmérőjűek, vagy koczkaalaku faládikákat, melyek átmérője egy-egy oldalon 30 cm. A főmézelés április 15. június 15-ig tart. Mindezeket az edényeket természetesen szét kell törni, hogy belőlük a mézet kiszedhessék. Az indusok ezt a munkát füstölés nélkül végzik. Csupán arcukat védik fátyollal. Munka közben egy gyömbérféle növény darabkáit rágják, melynek szagja annyira elviselhetetlen a méheknek, hogy nem mernek közeledni.

Gondosabb eljárás, ha egész testüket bedörzsölik a *Balakama* (*Ocimum sanctum*) levelével. A bennszülöttektől gyűjtött méz egy maundja (=körülbelül 37 kgr.) 7—23 frank, a viasznak 24—59 frank. (*L'Apiculteur*, 1900. No. 11.)

= *A méhészet hanyatlása.* A *Münch. Bienenztg.* szerint Franciaországban a méhészet rohamosan hanyatlik Hommel legújabb adatai szerint az utóbbi 10 év alatt 35% -al hanyatlott. A földművelésügyi minisztérium statisztikája szerint a méhcsaládok száma 1862-ben még 2,426.578 volt, melyeknek mézben és viaszban 24 millió frank volt az évi jövedelme. 1898-ban azonban már csak 1,568 715 volt 15 millió frank jövedelemmel.

A *Leipzig. Tagbl.* adatai szerint statisztikai adatokkal van bebizonyítva, hogy Németországban is hanyatlásnak indult a méhészet. A legutóbbi két év alatt mintegy 300 000-el apadt a méhcsaládok száma.

Körülbelül 20 millió kgr. mézet szüretelnek évente, de kétszer annyit is lehetne produkálni, ha szaporodna a méhészek száma. A mézkereslet oly nagy, hogy Németország eddig nem tudta fedezni mézszükségletét s legalább két millió márka áru mézet importálnak, a mi gyakran a legbizonytalanabb eredetű.

≅ *Méhészet Cuba szigetén.* Hare Harry szerint a fiasítás-rothadás (költéssenyv) szépen (?) terjed. Egyik szomszédja félreértésből 125 mézet etetett föl s 250 csaiadjából elpusztult 125, másnak 100 ból 10 maradt meg, Tőszomszédja 700 családból 300-at vesztett és így tovább. Egy más méhész Floridából hozott áprilisben 27 családot s novemberre 75 erős családja áll készen a főmézelés idejére, mely nagyon jónak ígérkezik. A méhek leginkább napfelkelte táján hordanak 10 óra körül már beszüntetik a kijárást. (Gleanings, 1900. No 21)

## Vegyesek.

*Az év vége közeledvén, tisztelettel kérjük mindazon tagtársainkat, kik tágdíjhátralékban vannak, hogy azt minél előbb küldjék be, mert jövőre a lapot csak azoknak fogjuk küldeni, kik tartozásaikat kiegyenlítették. Annyival is inkább van szüksége Egyletünknek arra, hogy a tagsági díjak pontosan folyjanak be, mert 1901. januártól vagy legkésőbb februártól kezdve kettős lap lesz a Méhészeti Közlöny. Ugyanis tagjaink a rendes tagsági*

*díjért nemcsak méhészeti lapot, hanem kertészetit is fognak kapni. A kertészeti lap „haszonkertészettel“ (gyümölcsstermelés, veteménystermelés stb. hozzávéve a szőlőmivelést is) fog foglalkozni. Bizunk tagtársaink úgyszeretében s jogérzetében, hogy mindazok, kik a lapot megszerezni s olvasni óhajtják, nem késnek a tagsági díjak befizetésével, míg azok, kik, bármi okból, nem kívánják a lap megküldését, lemondásukat legkésőbb 1901. január végeig a kiadóhivaeallal tudatni fogják.*

⊙ *Árjegyzék a szamosujvári »Méhészkör« mintaméhesében Voith Gergely méhészeti igazgató által termelt méhészeti cikkek-ről, cz. alatt beküldött árjegyzékben a következő méz és mézes készítmények vannak felsorolva: Lépes csemege méz keretben, kilója két korona; pergetett csemege méz üvegben ára 80 fillér. — Ugyanaz 5 kilós dobozban, hat korona Mézcognac litere 2 kor 50 fillér; mézkoményes litere két kor, mézkeserü litere két kor. 50 fillér; különböző mézliqueur literenként két kor. Voith ur készítményei régi jó hírnevű termékek, melyeket melegen ajánlunk mindazoknak, kik eddig talán nem használták Megrendelések Voith Gergely igazgató tanító címére Szamos-Ujvárra küldendők.*

☐ *Lampel Róbert (Wodianer F. és Fia), Budapest VI. Andrássy-ut 21., jóhírnevű könyvkereskedő czég gazdag tartalmu »Általános könyvárjegyzéket« bocsájtott ki, mely a modern magyar szépirodalmat és tudományos s ifjusági irodalmat felöleli. Részletfizetési igen előnyösek Az árjegyzék kívánatra ingyen küldetik meg, Ajánljuk olvasóink figyelmébe.*

## Irodalom.

— *Felhívás a magyar iparosokhoz, gyárosokhoz, termelőkhez és kereskedőkhez!* A legelterjedtebb magyar szaklap, a XVI. évfolyamát járó »Vendéglősök Lapja« igazán bazafias s a magyar iparosokra nagyhasznu elhatározásra jutott. A »Vendéglősök Lapja« ugyanis ezentul minden számában a vendéglősökhöz intézett lelkes hangu felhívás kíséretében állandóan közölni fogja azoknak a hazai iparosoknak, termelőknek és a kereskedőknek a czégjegyzékét, a

kiknél a vendéglősök szakmájuk kellékéit és magánszükségeiteket honi árukból szerezhetik be. Felhívjuk tehát mindazokat az iparosokat, gyárosokat, termelőket és kereskedőket, a kik hazai árukat készítenek, vagy közvetítenek, pontos czimüket produktumaik el-sorolásával küldjék be a »Vendéglősök Lapja« szerkesztőségének. Az Ihász György szerkesztésében megjelenő, változatos tartalmu »Vendéglősök Lapja« szerkesztősége és kiadóhivatala: Budapest, VII. Akácza-utca 7. szám

— *Zoologiai Lapok* illusztrált állattani, vadászati és kynologiai szaklap legutolsó száma Parthay Géza szerkesztésében következő érdekes tartalommal jelent meg: Hanusz István: Madarászat. Donászy Ferencz: A róka (ábrával). A borz párosodása. Dorning Henrik: A széczinke és a kék czinke. Vlachovits Auxentius: A fűzfafülemile. Führer Mór: A postagalamb (3 ábrával). A fekete hattyu. Neuwirth János: A rovarok hangszervei. A termeszek (ábrával). Kühne Ferencz: A méhcsalád (3 ábrával). Bársony István: Az erdők királyáról (2 ábrával). Ifj. Bartal Aurél: Gyakorlati utmutató a fácán tenyésztéséhez (ábrával). A sarkvidék állat élete. Dr. Kelényi Imre: A jó kopó tulajdonságai. A borzok fiadzási ideje. Sch. F.: A madarak praeparálása (ábrával). A sándorpapagályok ivara. Hány hangya van egy hangyabolyban? Társas pókok. Vegyesek: Az osztrák tartományok 1899. évi löeredménye. A madarak nyelvfelvágása. A halak színváltozása. A szürke gébics. Hány virágot termékenyít meg egy méhcsalád? A gólya és a halak. A madarak és a mérges növények. A harkály és a méhek. A szivacsahalászat Tripolisban. Magyar viasz külföldön. A világ legnagyobb postagalambversenye. Újabb kutyaimportok. Az 1900. évi aviculturái kiállítás. A vadászati törvény. Postagalamb bajnokverseny. A Zoologiai Lapok évi előfizetése 4 frt. Az eddig megjelent számok még kaphatók. Mutatványszámokat szívesen és ingyen küld a kiadóhivatal Budapesten, Rottenbiller-utca 30. szám,

---

**Tartalom:** Közgyűlési meghívó. — Visszapillantás. *M. K. szerkesztősége.* Hogyan lett belőlem méhés? *Bede Károly.* — A méhsőr. \* \* — Külföldi méhészkiallító a párisi nemzetközi kiállításon. — A méhészek internationalis congressusa Párisban 1900. szeptemberben. — Egyeeületi élet. — Szemle. — Vegyesek. — Irodalom

---

Felelős szerkesztő: **Dr. Bálint Sándor.**

---

## Apró hirdetések.

*E rovatban az erdélyrészi méhészegylet tagjai 2 sorig ingyen hirdethetnek; ezen felül minden félhasábos petit sor 8 fil. A kik nem tagjai a méhész egyletnek, soronként 16 fillt fizetnek.*

### VASÁROL.

#### Csurgatott és pergetett mézet

Lerner Vilmos, Gyöngyös. Minta küldendő.

### ELAD.

Hirschmann-féle pergető teljes felszereléssel és Bácskai-féle viaszolvasztó-prés együtt 17 frt. -- 18 Sötér kaptár Pintér Imre Hódmező-Vásárhely VI. ker. Sas-utca 6 sz.

Műlépekről mintát 20 fill. postabélyeg ellenében bérmentve küldök. 1 klgr. 4 kor. 20 fill. Megrendelések: Pápay Dezső Deménd Hontm.

Balogh Gergely Hódmező-Vásárhelyen 80 keret telelésre való 1 pes mézet. Kilója 60 kr. bérmentetlenül.

#### Pergetett mézet

Nagy János, Bonyha, kilója 50 kr.

„Gyakorlati útmutató a méhek tenyésztésére” című művemet 1 koronáért bérmentve küldöm. „Viaszpresem” ára, mely a szegedi kiállításán első díjat nyert, 14 korona és a szállítási díj, addig, míg a 8 drb készlet tart. Csap, Ungm. 1900. jan. 20. Baeskaý Samuel.

#### 30 méhesaládot

Bodor-féle kaptárban, á 7 frt, elad Ács Lajos Felvinczen

A komárommegyei gazd. egyll. méhészeti szakosztályának 96 nagy 8 rétv lapra terjedő „Méhészeti értesítője” színes borítékban megrendelhető: Lakatos Károly szakoszt. titkarnál. 55 krajczár (1 kor. 10 fillér) előzetes beküldésére bérmentve küldetik meg.

Egy modern berendezésű, jól jövedelmező méhes eladó. — Értekezhetni Kolozsvárt, Kossuth Lajos utca, Szilágyi Elonora liquergyárában.

#### Pergetett mézet

12 mm. pergetett mézet á 45 frt. Kivánatra mintát küld Frenner István Ó-Becsén.

#### Méz-pergetőt, méztartó bádog edényt

utányos árban Zeiler Géza bádógos, Kolozsvárt (Mátyás király-utca 4.) Ugyanó elvállal **mindennemű bádógos munkát. Javításokat** jutányos áron, pontosan teljesít. -- Arjegyzéket kívánatra küld bérmentve

4—5 kgr. szép munkás lépet Göbölös Károly Szász-Lekencez.

Tíz darab erős foszni deszkából készült Dzierzon-féle orsz méretű kaptár, melyből 4 keveset használt, 6 pedig teljesen új, betestve és beüvegezve, haláleset miatt eladó. Ára 35 frt. -- Bővebbet Szabó Baláznál Szatmáron.

Az olcsó okszerű méhészet könyve a keretes pótlókról 30 fillérért kapható Dr. Hilbertnél Szegszádon.



# ÓSZI ALBERT

ékszerész és órás

Kolozsvárt, Wesselényi Miklós (Hid-) utca 2.

Ajánlom a n. é. közönség b. figyelmébe raktáromat mindennemű **arany, ezüst** ékszerekből, **gyémánt** és **briliant** tárgyakból, **ezüst gyertyatartók, cukortartók, evő** készletekből, **arany s ezüst zseb- és inga órákból.**

Elvállalom minden e szakba vágó tárgyak javítását, újalakítását, zsebóra javításokat jótállás mellett.

A n. é. közönség kegyes pártfogását kéri

kiváló tisztelettel

**ÓSZI ALBERT**

ékszerész és órás.

(10-12.)

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Sötér Kálmánnak

## A MÉH és VILÁGA

ez. nagyfontosságú művéből az I. és II. kötet (elméleti rész) megrendelhető a szerkesztőségben.

A finom velin papíron kiállított s számos képpel illusztrált két vaskos kötet ára füzve 8 korona. Diszkötésben 12 korona.

# BABÓS ÉS TÁRSAI

vaskereskedése

Kolozsvárt, Belközép-utca 43. sz.

Telefonszám 351.

Ajánljuk dusan berendezett raktárunkat. mindennemű **vasár**ukból. **Gazdasági** cikkekéből a legjobb minőségű **Sack-féle** ekék, **nagyszebeni** válto- és **Perge-féle** kerülő-ekéből és mindennemű gazdasági cikkekéből, továbbá **épület** és **butor** vasalásokból.

Nagy raktárt tartunk **konyhaberendezési** és **háztartási** cikkekéből, **vasbutorokból** stb.

**A legjutányosabb árak és pontos kiszolgálás!!!**

Kiváló tisztelettel

10—12

**Babós és Társai.**

BCU Cluj / Central University Library Cluj

## PROKOP JÓZSEF

(A régebbi Prokop és Schult Kereskedelmi méhtelep. Műlékek csak a legkitűnőbb Ausztriai és Magyarország nemű gyár villanyos erőre Viaszot s régi lépépitményt szek vagy becserélek. Ma-megjelent árjegyzékemet ki-



## Friedland, Csehország.

**czég egyedüli tulajdonosa.)** lépgyár. Méhesgazdasági kel-minőségben gyártatnak területén a legnagyobb ily-és világításra berendezve-bármily mennyiségben ve-gyar, német és csehnyelven-vanatra ingyen és bérmentve

küldöm. Sürgöny czim : **Prokop Friedland, Csehország.** (11—12.

Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt. (Belközéputeza 2.)